

两名驴友横渡溪流被冲走，找到时已无生命体征 游“野景点”别拿生命来试错

近日，一段两名驴友穿越溪流被湍急水流冲走的视频在网上流传。据了解，事情发生在6月2日，地点是浙江台州著名户外线路石人峡。

6月4日，浙江台州黄岩区应急管理局4日中午发布《关于屿头乡石人峡两名驴友意外落水溺亡的情况通报》：2名失联驴友当天10时许被搜救人员找到，经确认已无生命体征。

《通报》称，2日11点51分接到报警，称2名驴友在屿头乡石人峡野外溪流落水失联。黄岩区立即组织应急管理、公安、卫健、消防救援、属地政府及社会专业救援力量等全力搜救。



两人落水后绳索形成“死亡V字”。（视频截图）

绳索崩断 两名驴友被水冲走

网上流传的一段时长3分22秒的视频记录下两名游客被水冲走的过程。视频显示，在峡谷湍急的溪流中，一根黄色绳索一头绑在插在溪流中间的梯子上，一个戴帽子的男子坐在梯上抽烟看守。一男一女借助绳索横渡，男子身穿红衣并无安全措施，女子身上系有安全扣。女子突然失去重心，红衣男子见状上前营救，落入水中的两人均依靠绳索以防被水冲走，两岸人员见状在两头拉绳索，试图将两人从水流中救起来，但绳索崩断，两人都被急流冲走。

据多位网友称，事发地为浙江省台州市的石人峡，有网友拍到当地消防出动救援的视频。

台州市飞马应急救援队工作人

员表示，事发后他们前往现场参与了救援。据悉，当时是一群一起爬山，两人是在利用绳索渡河时意外落水。

台州的章先生是一名有10多年户外经验的驴友，曾多次前往废弃的石人峡景区游玩。6月2日上午，章先生和一名朋友曾前往石人峡游玩。章先生告诉记者，他和朋友先于出事的那群驴友到达事发峡谷，达到的时间大约是上午9点，章先生看到峡谷水流湍急，和朋友在岸边游玩了十几分钟，并拍下急流的视频。考虑到渡溪的危险性，他们决定折返，上午11点就离开了。当日下午，章先生才知道上午到达的地方出了事。

横渡绳索形成“死亡V字”酿悲剧

事件发生后，不少网友质疑此次事故中组织者的户外运动专业水平。有户外专业人士表示，对方在天气、线路、横渡方式、绳索、携带装备以及应急预案多个方面都没做好。这起事故中，从组织者到失联者，再到画面中的施救者，都缺乏基本户外自救常识，多环节的叠加，导致了目前这一结果。

3日下午，公益人士、户外救援专业人士王英颀告诉记者，从事发时现场视频来看，活动组织者和现场横渡的辅助人员确实犯下一些错误。

进行户外运动时，首先应掌握天气情况。此外，组织者抵达现场后，应根据现场情况，对路线最新情况做评估。他认为，视频中该团队没有避开雨季，且线路需要横穿涉水山谷，在这个季节和这个地势，应考虑到随时会暴发山洪。

王英颀表示，户外运动本着“欺山不欺水”的原则，若前行路上有河流阻断，应选择原路返回或者从山上绕行，不可冒险涉水。需要横渡激流时，也应首选搭建离水横渡系统，例如用树木搭桥或者绳索横渡系统，尽量不要让人从水里过。

他表示，对方辅助过河使用的软连接是在水中，无法帮助人抵

抗洪水的冲击力，应使用竹竿或者绳索在离水状态将两头拴紧。

“视频中只设置了保护绳，没有设置牵引绳，导致两人被冲走后形成业内称之为‘死亡V字’的被动局面。”王英颀称，在那种情形下，水流的作用力完全施加在落水人员的身体上，辅助人员几乎不可能在如此湍急水流的情况下，将落水的两人拉起。

他表示，视频中用的绳子不是专业绳索，像是拖车时用的扁绳。横渡急流首选是搭建离水横渡系统，例如用树木搭桥或者绳索横渡系统。尽量不要让人从水里过，横渡时不能背包，因为背包容易使人失去重心。

此外，王英颀认为，岸边的辅助人员对落水情况也没有预案，对协助施救缺乏基本的常识。两名驴友溺水无法拉起时，应松开一侧扁带，从单侧往上拉，或许还有最后的机会，“形成‘死亡V字’后拉两端是业内大忌。”

记者梳理近年来新闻报道，游客在河流滩涂玩耍时遇涨水被冲走的故事并不少见。一些“野生景点”或户外徒步路线，不像正规景点有必要的设施、完善的旅游配套服务和辅助设施等，不足以保障游客的人身安全。

（澎湃新闻 新闻晨报 红星新闻 北青报）

事发地是烂尾荒废的景区

记者注意到石人峡位于布袋山风景区附近，3日下午，布袋山景区工作人员介绍，事发地点不在布袋山景区内，不归景区管理。

据位于事发地点附近的一家面食商户王玲（化名）介绍，该地方目前处于废弃状态，“原本是开发做景区的，但后来资金链断了。”王玲称，由于该

废弃景区不收费，过来游玩的人数尚可。当地一官方人士表示，石人峡是一个没有正式建成的景区，也从未在政府备案对外销售门票，多年前因开发商资金链断裂被荒废至今，现存的栈道也是当年开发商建的，“属于一个烂尾工程。”

当地另一官方人士告诉记者，此次被水冲走的两名驴友来自宁波，是自发到石人峡徒步游玩的，他们一行有二十多人，事发后现场人员在12时许报了警。

6月3日上午，记者在小红书、携程旅行等App检索“台州石人峡”“石人峡徒步”“台州徒步”等关键词发现，有不少网友曾发帖文推荐台州石人峡的徒步线路，还有网友将徒步线路做成地图，石人峡成为驴友徒步的网红打卡点。

石人峡紧邻台州布袋山景区。据了解，该废弃景区上方是峡谷，下方是水库，沿途有步道、吊桥、瀑布等，成为当地户外圈有名的徒步和玩水圣地，游客大多也是为峡谷慕名而来。记者在小红书上检索“台州布袋山徒步”发现，有网友晒出的徒步路线图确实包含石人峡。

“其实，落水的地方挺好走的。但因为这两天台州这边一直下雨，导致水位高涨，不太好走，等水少一点是可以走的。”王玲称，失联驴友起的时间点也不对，正好这两天下雨。

值得注意的是，黄岩区气象台于6月1日14时07分将暴雨蓝色预警信号升级为暴雨黄色预警信号，直到6月2日10时20分才解除暴雨蓝色预警信号。黄岩区气象台也提醒，由于地质灾害具有滞后性，需注意防范山体滑坡、泥石流等次生灾害影响。



平时此处水流并不湍急。（资料图）



网友闲话

@海南橙子：看了视频太揪心了。视频中的每个人都漫不经心，好像谁都没有在意这个貌似很短的涉水路程。太可惜了。户外需谨慎啊。

@在等待：只能说明一个问题，经验不足。

@等待：看视频时就感觉两边硬拉肯定是错误的救援方式。

@刘海瑞：绳子这样拉成45°是没有办法的，最起码绳子应该斜着拉才对。

@锦瑟：不是会走路就会徒步，马路、山路、水路完全是不同的路。尊重专业，尊重生命。

@李金刚：同游之人需要承担责任吗？

@点：永远要敬畏大自然。

@A白雲飛舞：哎！悲剧啊！希望吸取他们用生命作为代价换来的深刻教训，避免类似悲剧频频发生！

@知己胜黄金：用生命去尝试，代价太大！